KASVAMINE

NOORED KASVAVAD TANAPAEVAL PIKEMAKS

Graafikul on esitatud noormeeste ja neidude keskmised pikkused Hollandis 1998.
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1. KUSIMUS: KASVAMINE M150Q01- 0 1 9

Vorreldes 1980. aastaga on 20-aastaste neidude keskmine pikkus suurenenud 2,3 cm
vorra, kuni pikkuseni 170,6 cm. Milline oli 20-aastaste neidude keskmine pikkus 1980.
aastal?

Vastus: .........ovenn.. cm
3. KUSIMUS: KASVAMINE M150Q03- 01 02 11 12 13 99

Selgita, kuidas on graafikult naha see, et keskmiselt aeglustub neidudel kasvu kiirus
parast 12ndat eluaastat.

2. KUSIMUS: KASVAMINE M150Q02- 00 11 21 22 99

Millise vanusevahemiku kestel on selle graafiku jargi naised pikemad kui samas
vanuses mehed?



KASVAMINE: PUNKTIARVESTUS 1

Oige vastus

Kood 1: 168,3 cm (Uhiku nimetus on antud).

Vale vastus

Kood 0:

Kood 9:

Muud vastused.

Vastus puudub.

KASVAMINE: PUNKTIARVESTUS 3

Oige vastus

Véti peitub selles, et vastuses peab olema viidatud neidude graafiku tdusu ,muutusele®.
Seda voib teha konkreetselt voi kaudselt. Koodid 11 ja 12 on sellise vastuse jaoks, kus
on selgesodnaliselt nimetatud graafiku jarsku tdusu; kood 13 on sellise vastuse jaoks,
kus on kasutatud ja vérreldud tegelikku kasvu suurenemist enne 12ndat ja parast
12ndat eluaastat

Kood 11:

Kood 12:

Kood 13:

Viidatakse graafiku vahem jarsule tdusule alates 12ndast eluaastast,
kasutades igapaevast keelt, mitte matemaatilist keelt.

¢ Edasi ei tduse enam nii otse, l1&heb sirgemalt.

o Kdver jadb paremal edasi samale tasemele.

o Parast 12 on rohkem tasane, lauge.

* Neidude joon muutub siis tasaseks ja noormeeste joon laheb suuremaks.

e See muutub sirgemaks ja noormeeste graafik séilitab tdusu.
Osutatakse graafiku vahem jarsule tousule péarast 12ndat eluaastat,
kasutades matemaatilist keelt.

¢ On nédha, et graafiku tdus on vaiksem.

o Graafiku muutumise kiirus védheneb parast 12ndat eluaastat.

« (Opilane on leidnud graafiku téusunurgad x-telje suhtes enne ja parast 12ndat

eluaastat).

Uldiselt: kui kasutatakse selliseid sénu nagu téus, sirge téus, muutumise
kiirus, siis on tegemist matemaatilise keele kasutamisega.

Tegelike pikkuste vordlus (vordlus vaib olla ka kaudselt valjendatud).

¢ 10ndast 12ndani on juurdekasv umbes 15 cm, kuid 12ndast 20ndani on
juurdekasv ainult umbes 17 cm.

o Keskmine kasvu kiirus 10ndast kuni 12nda aastani on umbes 7,5 cm aastas, kuid
12ndast kuni 20nda aastani ainult 2 cm aastas.

Vale vastus

Kood 01:

Opilane viitab sellele, et neidude pikkus langeb allapoole noormeeste
pikkusest, kuid EI POORA tahelepanu neidude graafiku tdusule voi neidude
kasvu kiirusele enne ja parast 12ndat eluaastat.

e Neidude joon langeb allapoole noormeeste joont.



Kood 02:

Kood 99:

Kui dpilane mérgib, et graafik muutub vahem jarsuks (tdusvaks) JA SAMAL
AJAL ka seda, et graafik langeb allapoole noormeeste graafikust, tuleb anda
Oige vastuse punktid (kood 11, 12 v6i 13). Me ei oota siin noormeeste ja
neidude graafikute vordlust, seega tuleb igasugune vérdlusele suunatud
vihje jatta tahelepanuta ja teha otsus Ulejadnud vastuse pohjal.

Muud valed vastused. Naiteks ei viita vastus graafiku omadustele, kuigi seda

oli kisimuses selgelt ndutud: kuidas on GRAAFIKULT né&ha, et ...

¢ Neiud kiipsevad varem.

¢ Sest neiud labivad puberteediea varem kui noormehed ja nende kasv spurdib
varem.

* Neiud ei kasva palju parast 12ndat (esitab vdite, kuid pole mingit viidet graafikule)

Vastus puudub.

KASVAMINE: PUNKTIARVESTUS 2

Oige vastus

Kood 21:

Kood 22:

Osaliselt

Kood 11:

Antud 6ige vahemik, 11— 13-aastased.

¢ Vanuses 11-13.

o Alates vanusest 11 aastat kuni vanuseni 13 aastat on neiud keskmiselt pikemad
kui noormehed.

e 11-13.

Vaidetud, et neiud on noormeestest pikemad, kui nad on 11 ja 12 aastat
vanad (see vastus on dige tavakeeles, sest see tdhendab vahemikku 11—
13).

¢ Neiud on pikemad kui noormehed, kui nad on 11 ja 12 aastat vanad.

¢ 11 ja 12 aastat vanad.

oige vastus

Muud hulga {11, 12, 13} osahulgad, mis ei h6lma kogu 6iget vastust..
e 12—13.

o 12,

e 13.

. 11.

e 11.2-12 .8.

Vale vastus

Kood 00:

Kood 99:

Muud vastused.

e 1998.

¢ Neiud on pikemad kui noormehed, kui nad on vanemad kui 13 aastat.
¢ Neiud on pikemad kui noormehed vanuses 10 kuni 11.

Vastus puudub.



